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mu, který autor nazývá kreativní kapita‑
lismus. Zjednodušeně řečeno, kreativní 
kapitalismus je režim kapitalismu, ve kte‑
rém je prací rozuměna tvorba. Rezidenti 
za určitý poplatek vlastníkovi Second Life 
obdrží místní měnu lindenský dolar. Tato 
měna se v průběhu Boellstorffova výzku‑
mu stala směnitelnou za dolar americký.2 
Rezidenti za ni mohou nakupovat skrip‑
ty a struktury, které mohou dále rozvíjet 
a prodávat dalším rezidentům. Sama spo‑
třeba se tak stává určitou formou produk‑
ce. Hranice mezi prací a hrou se v Second 
Life rozvolňují, neboť pro některé reziden‑
ty je práce v Second Life důležitým, někdy 
i hlavním zdrojem příjmu v off‑line světě.3

V závěrečné kapitole autor píše, že vir‑
tualita je další formou lidství. Zdůrazňu‑
je, že Second Life není simulací, ale virtu‑
álním světem, kde probíhají nesimulova‑
né sociální vztahy. Co podle něj činí virtu‑
ální světy skutečnými, jsou vztahy, ekono‑
mické transakce a komunity. Končí s od‑
kazem na Bronislawa Malinowského, kte‑
rý napsal, že „hlavním cílem, který ne‑
smí etnograf spustit ze zřetele, je pocho‑
pit nativní pohled na svět, jeho vztah k ži‑
votu, a jak uskutečňuje svou vizi svého svě‑
ta“ (B. Malinowski: Argonauts of the Wes‑
tern Pacific. New York 1922: 25). S ohle‑
dem na virtuální světy se má antropolo‑
gie snažit pochopit, jak my všichni, on‑li‑
ne i off‑line, jsme virtuálními lidmi. Kni‑
hu lze rozhodně doporučit všem, kteří se 
zajímají o výzkum kyberprostoru, je tře‑
ba ovšem mít na paměti, že Boellstorffovo 
zaměření na on‑line dění představuje jen 
jeden ze směrů kyberantropologie. Autor 

2  Aktuální kurz je asi 300 lindenů za 1 USD.
3  Viz společnost beVirtual, s.r.o., a její projekt 

města Bohemia.

splnil cíle, které si vytknul na začátku kni‑
hy: etnograficky popsal Second Life a uká‑
zal přínos etnografických metod při stu‑
diu on‑line světů. Diskusi však může vy‑
volávat jeho koncept virtuálního / aktuál‑
ního, proti níž se nabízí dichotomie on‑li‑
ne / off‑line.

Jan Beseda

david Lyon: Surveillance 
Studies. An Overview. Polity 
Press, Cambridge 2007, 243 s.

Kanadský sociolog David Lyon není v čes‑
ké akademické obci úplně neznámým au‑
torem – v roce 2002 vyšel v nakladatel‑
ství Mladá fronta překlad jeho knihy Je‑
žíš v Disneylandu. Náboženství v postmo‑
derní době.4 Větší část jeho vědecké prá‑
ce však patří tématu, které je, recenzent si 
troufá říci, v českém humanitním prostře‑
dí, v zásadě neexistující. Jedná se o studi‑
um dohledu. 

Již překlad slova surveillance jako „do‑
hled“ může působit problémy. Nabízí se 
možnosti přeložit jej jako „dozor“, „sle‑
dování“, „kontrola“ a podobně. Vzhledem 
k tomu, že dohled je v posledních dvace‑
ti letech zprostředkován zejména technic‑
kými prostředky, kde je již termín „systé‑
my dohledu“ zaveden, volí recenzent prá‑
vě tuto variantu. Zároveň je možné pou‑
žít za vzor překlad klasického díla o dohle‑
du, tedy knihy Michela Foucaulta Dohlížet 
a trestat, i když zde je možnost překladu 
s použitím slova dozírat problematičtější, 
neboť se zde opravdu jedná spíše o dozor 
vykonávaný dozorci nad vězni ve vězeň‑

4  Kniha byla recenzována v Lidé města / Urban 
People 8/2002: 218220.
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ském prostředí. Lyonova kniha má ještě 
podtitul, který, jak autor sám říká, ironic‑
ky naznačuje, že se jedná o přehled (Over‑
view), a také jednotlivé části svými názvy 
k „hledění odkazují“ – I. Viewpoints, II. Vi‑
sion, III. Visibility –; každá část je pak roz‑
dělena do tří kapitol. Autor si zvolil za cíl 
podat přehled oblastí, kde se můžeme 
s něčím jako dohled setkat, a zároveň po‑
dat přehled teorií, které tuto problematiku 
v akademickém a dokonce i uměleckém 
prostředí tematizují. Mohli bychom tedy 
říci, že to není pouhý přehled, ale zároveň 
rozsáhlý úvod do problematiky. Můžeme 
se zde setkat nejen se sociology od klasi‑
ků po současnost – Marx, Durkheim, We‑
ber, Simmel, Giddens, Bauman –, s filoso‑
fy – Foucault, Deleuze –, se současnými 
anglosaskými teoretiky dohledu – R. Clar‑
ke, K. Haggerty, G. T. Marx, E. Zureik – 
ale také s Kafkou, Orwellem a filmy, kde je 
dohled důležitou součástí děje (např. Mi‑
nority Report, The Net).

V první části knihy představují úvodní 
tři kapitoly to, co vůbec dohled je, v jakých 
oblastech se s ním můžeme setkat a jaké 
základní teoretické zdroje nám mohou po‑
moci porozumět tomuto problému. Podle 
Lyona je dohled „soustředěná, systema‑
tická a rutinní pozornost, věnovaná detai‑
lům osobnosti za účelem ovlivňování, ří‑
zení, ochrany a směrování“. Nabádá nás 
zkoumat na jedné straně způsoby dohledu 
(praxe) a na druhé straně cíle, o které při 
sledování jde. Samozřejmě je dohled vel‑
mi často spojen s mocí, kdy ten, kdo hledí, 
má určitá privilegia vůči tomu, kdo je vi‑
děn. Nicméně viděný může být také účast‑
níkem vztahu, hrajícím aktivní roli (např. 
v reality show). Dohled v sobě skrývá ta‑
ké určitou dvojznačnost vyjádřenou slo‑
vy care and control. Může být vyjádřením 

starosti o někoho, ale zároveň sledováním 
někoho nebo vstupem do soukromí. 

Lyon dále představuje pět základních 
oblastí, kde se můžeme s dohledem se‑
tkat: (1.) armáda a zpravodajské služby; 
(2.) státní administrativa; (3.) pracovní 
prostředí; (4.) policie a kontrola krimina‑
lity; (5.) spotřeba, marketing a média. Au‑
tor si všímá jak dějinného vývoje v každé 
z těchto oblastí, tak také rizik, která s nimi 
souvisí. Je asi zřejmé, že prudký vývoj in‑
formačních technologií v posledních dva‑
ceti letech způsobil rozsáhlé změny. Lyon 
přestavuje při této příležitosti termín da‑
taveillance, který užívá Roger Clarke pro 
nový způsob dohledu využívající techno‑
logie IT/ICT. Možnosti dohledu se nesku‑
tečně navýšily, a to ve všech výše zmíně‑
ných oblastech. U armád či zpravodaj‑
ských služeb to nikoho asi příliš nepřekva‑
puje, nicméně i běžná státní administrati‑
va je mnohem informovanější zejména dí‑
ky propojování různých databázových sys‑
témů. Zaměstnavatelé již nemusí sledovat 
své zaměstnance přímo, nýbrž je mají po‑
mocí docházkových / vstupních systémů, 
kamer, GSM či GPS pod stálou kontrolou. 
Technologie pomáhají nejen dozorovat 
vězně ve věznicích, ale také účinně vyhle‑
dávat pachatele díky databázovým systé‑
mům (např. DNA), kamery sledují občany 
ve většině měst a někde už i na vesnicích. 

Lze uvést příklad z prevence krimi‑
nality ve Velké Británii. Jedna pětina ka‑
mer na světě je instalována ve Velké Bri‑
tánii, která zároveň představuje největ‑
ší trh průmyslové televize (CCTV – Clo‑
sed Circuit Television) v Evropě. Pokud 
procházíte britským městem, je váš ob‑
raz během jednoho pracovního dne za‑
chycen průměrně 300krát. Konečně s tím, 
jak je dnešní svět orientován na konzum, 
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je samozřejmé, že výrobci i poskytovate‑
lé služeb využívají moderní technologie 
k tomu, aby plnily přání zákazníků (CRM 
– Customer Relationship Management), 
ale také aby se o svých klientech co nej‑
více dozvěděli, například pomocí klubo‑
vých programů, aby věděli co, kde a jak 
často nakupují, a cíleně jim to mohli na‑
bízet. Ruku v ruce s konzumerismem pak 
fungují marketing a média. Autor hlavně 
poukazuje na skutečnost, že všechny ty‑
to oblasti se díky informačním technologi‑
ím postupně propojují a prolínají. Napří‑
klad při žádosti o úvěr může jméno klien‑
ta v určité databázi znamenat jak kompli‑
kace (pokud je někde evidován jako dluž‑
ník), tak také výhody (pokud je evidován 
jako bonitní klient). 

V teoretické rovině se Lyon nejprve za‑
měřuje na kořeny dohledu sledovatelné 
zejména v oblastech dohledu na praco‑
višti, v armádě a při kontrole kriminali‑
ty, dále na dohled v moderní době (Marx, 
Weber, Giddens) a nakonec k postmo‑
derním teoriím dohledu. Kriticky se vy‑
jadřuje k tomu, aby byl Foucaultův kon‑
cept Panoptikonu (ideální architektonic‑
ké řešení dozoru nad vězni v knize Dohlí‑
žet a trestat) používán jako základní inter‑
pretační měřítko dohledu, což považuje 
za příliš zjednodušující. Nemyslí tím pří‑
mou kritiku Foucaulta, ale těch, kteří ten‑
to koncept až přespříliš používají k soudo‑
bým interpretacím. Zároveň však prezen‑
tuje několik názorů, které Foucaultův Pa‑
noptikon upravují. Například Mark Poster 
tvrdí, že poststrukturální teorie umožňují 
vidět databáze jako diskursy a data‑dvoj‑
níky (Data‑doubles) jako simultánně ne‑
závislé i závislé entity. Podle Postera žije‑
me v době superpanoptikonu, kde nejsou 
produkovány interiorizované subjekty vě‑

domé si vlastní determinace, nýbrž kde 
diskurs databází produkuje objektivizova‑
né individuality s disperzní data „identi‑
tou“, jíž si ani nemusí být vědomi. Tělo již 
není oblastí, kterou by bylo třeba chránit 
jako privátní prostor, ale stalo se již sou‑
částí superpanoptikonu. Dalším příkla‑
dem neologismu na foucaultovském pod‑
kladě je ban‑opticon, který zavedl Didi‑
er Bigo s využitím analýz Giorgio Agam‑
bena pro ty případy „oddělování“, kdy 
dohledové systémy, zejména po 11. září 
2001, omezují určité selektované skupi‑
ny osob v nejrůznějších aktivitách, zejmé‑
na v cestování. Zmiňme ještě, že v souvis‑
losti s Foucaultem se Lyon věnuje také De‑
leuzově analýze kontrolních společnos‑
tí (Postskriptum ke společnostem kontroly), 
dividuím a teorii asambláží. Závěrem té‑
to kapitoly však navrhuje, abychom studo‑
vali namísto obecných, dle jeho názoru to‑
talizujících teorií disciplíny a kontroly ak‑
tuální podmínky, instituce, procesy a sub‑
jekty dohledu. Nabádá, abychom nezapo‑
mínali, že tyto subjekty dohledu jsou na‑
konec vždy tělesné bytosti, byť jejich da‑
ta‑dvojníci fungují v současném světě čas‑
to nezávisle.

Druhá část, nazvaná Vision, se věnu‑
je samotným dohledovým systémům a to‑
mu, jak fungují. Autor opět potvrzuje ur‑
čitou hravost tím, že jednotlivá slova v ná‑
zvech kapitol začínají stejnými písme‑
ny. Čtvrtá kapitola, nazvaná Information, 
Identification, Inventory, popisuje způso‑
by šíření informací v předmoderní, mo‑
derní a postmoderní době za pomoci roz‑
lišení typů dohledových vztahů na tváří 
v tvář (face‑to‑face), rejstříky a kartotéky 
(file‑based) a interface. Opět se zde může‑
me setkat s mnohými autory, kteří již byli 
představeni výše a kteří jednotlivé vztahy 
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specificky tematizují. Na tomto místě se 
autor trochu opakuje a možná mohly být 
tyto vztahy popsány již v první části. Zají‑
mavá pasáž je věnována subjektu dohledu 
a problematice identifikace takového sub‑
jektu za pomoci psaných či elektronicky 
zprostředkovaných technologií. V podka‑
pitole Interface surveillance jsou popsány 
různé termíny pro dohlížený subjekt jako 
„data image“ (Lyon 1994), „data‑double“ 
(Haggerty a Ericson 2000), „digital per‑
sona“ (Clarke 1994).

Další kapitola (Security, Suspicion, So‑
cial Sorting) se již převážně věnuje sou‑
časnosti. Nejdříve nás přivádí do prostře‑
dí, kde je dohled provozován. Takovým 
prostorem je dnes hlavně město. Lyon si 
všímá, že dohledové systémy pomáhají vy‑
tvářet řád města tím, jak klasifikují, tří‑
dí a řídí, což je zřejmé například při určo‑
vání oblastí, které jsou určitým způsobem 
problémové. Zároveň se zajímá o to, proč 
jsou současná „mega‑města“ tak zajíma‑
vá pro život, že se do nich lidé koncentru‑
jí, i když být doma, pracovat, cestovat, ko‑
munikovat či bavit se dnes znamená při‑
cházet do styku s elektronickými sítěmi, 
databázemi a zařízeními a tudíž i možnost 
neustálého sledování (osobnímu prožitku 
dohledu se věnuje dále ve třetí části). To‑
to třídění, které vytváří profily a katego‑
rie obyvatel, jej pak přivádí k problemati‑
ce životních šancí, možnostem volby a so‑
ciální exkluzi. Snaží se ukázat, že něco ja‑
ko svobodná volba, která je jednou ze zá‑
kladních tezí volného trhu, je v souvislosti 
s mocí, kterou mají systémy třídění a ška‑
tulkování, spíše chimérická. Závěrem té‑
to kapitoly představuje dohled jako otáz‑
ku důvěry a nebezpečí jako výzvu demo‑
kracii a pozastavuje se nad úlohou jednot‑
livců i těch, kdo dohledové systémy provo‑

zují, aby se minimalizovaly negativní jevy 
s dohledem spojené. 

Konec druhé části obrací naši pozor‑
nost k tělům, hranicím a biometrice (Bo‑
dies, Borders, Biometrics), čímž se dostá‑
váme mimo prostor města a dokonce i mi‑
mo národní státy. I když je současný do‑
hled zaměřen na těla jako nikdy předtím, 
stal se zároveň plně globálním. Osobní da‑
ta cestují stejně, či dokonce snad více než 
ti, ke kterým odkazují. Identity osob jsou 
„zabaleny“ do plastových kartiček a pasů, 
které vždy odkazují k nějakým databázím, 
k nimž však dotyční nemají přístup. S tím, 
jak jsou vyhlašovány nejrůznější války 
(drogám, terorismu), nebo v souvislos‑
ti s globální migrací pracovní síly vzrůs‑
tá význam hranic, které jednotlivé oblas‑
ti oddělují, a identifikačních technik, kte‑
ré umějí rozlišit, kdo je a kdo není vhodný 
ke vstupu. Identity založené na biometric‑
kých údajích, získané z živých těl, se staly 
funkcemi globálního dohledu.

Zatímco první část knihy se věnu‑
je různým hlediskům a oblastem dohledu 
(Viewpoints), druhá část systémům dohle‑
du neboli tomu dohledu, který chce uči‑
nit lidi viditelné těm, kteří mají zájem re‑
gulovat jejich aktivity (Vision), třetí část 
je zaměřená na viditelnost (Visibility), te‑
dy na to, jak jsou lidé viděni a jak reagu‑
jí na to, že jsou viděni. Podobně jako do‑
hled sám, i viditelnost je dvojznačná. Ně‑
kteří lidé se před dohledem stydí nebo jej 
považují za vstup do soukromí, jiní lidé vi‑
ditelnost vyhledávají. 

V sedmé kapitole se Lyon věnuje mas‑
médiím a pop‑kultuře. Zároveň jsou zde 
představena základní literární i filmová 
díla věnující se dohledu, například v podo‑
bě analýzy televizních reality show (např. 
Big Brother). Již jsme se setkali s některý‑
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mi neologismy Foucaultova panoptikonu 
a zde můžeme nalézt další termín – synop‑
tikon, který užívá Thomas Mathiesen pro 
vyjádření současné mediální společnos‑
ti, kdy velké množství osob sleduje ma‑
lou skupinu „vyvolených“. Dohled už není 
prostředkem regulace a disciplíny, namís‑
to toho se zde stává objektem touhy. Před‑
poslední kapitola se věnuje těm, které na‑
opak dohled netěší, kteří stojí na straně 
soukromí či dokonce bojují proti všemož‑
ným systémům dohledu. Lyon se zde za‑
měřuje převážně na anglosaské prostře‑
dí, a tak mnohé příklady o organizacích 
a hnutích, které se dohledu věnují, mo‑
hou působit trochu vzdáleně. Nicméně je‑
jich přestavení a témata odporu od kritiky 
zneužívání osobní údajů po sociální vyčle‑
ňování naznačují mnohé, s čím se v praxi 
můžeme setkat.

V závěrečné kapitole autor přechází 
od těch, kteří bojují za právo na soukro‑
mí, k organizacím, které dohled vykoná‑
vají. Již několikrát byla naznačena etická 
a politická úskalí dohledu, kterým se v té‑
to části věnuje naplno. Lyon zaujímá vlast‑
ní stanovisko a snaží se ukázat, že ať už je 
touha po osobních údajích vedená dobrý‑
mi či špatnými úmysly, mělo by být zajiš‑
těno, aby dohledové organizace odhalily, 
jak osobní data získávají, k čemu je použí‑
vají, a maximálně se snažily zajistit to, aby 
sledovaní dali svůj souhlas ke zpracování 

osobních údajů. Zároveň si klade zásadní 
otázku, kdo jsou ti, kteří definují klasifika‑
ce, podle kterých dohled pracuje. Obecně 
řečeno, zaměřuje se tak na problém trans‑
parentnosti či otevřenosti dohledu, což 
považuje za základní podmínky zdravé 
demokracie a lidské důstojnosti. 

Čas od času se v našich periodikách 
objevují zmínky o dohledu na pracoviš‑
ti, kamerových systémech, či vzpomeňme 
na nedávnou debatu o ochraně soukro‑
mí, spojenou s pátými narozeninami in‑
ternetového portálu Facebook. Možná je 
tedy třeba i hlubší prozkoumání této pro‑
blematiky. Pokud čtenář hledá knihu, kte‑
rá by pojednávala o tématu dohledu meto‑
dou multidisciplinární komparace a kte‑
rá si dala za cíl podat přehled dosavadních 
teorií na toto téma, pak lze tuto práci jedi‑
ně doporučit. Dalo by se říci, že je to kni‑
ha, co se týče dohledu, skoro „vševidou‑
cí“. Za určitou slabinu lze považovat opa‑
kování stejných tezí od jednoho myslitele 
na více místech knihy, zejména mezi prv‑
ní a druhou částí, což však trochu souvi‑
sí se zvolenou metodou. Pokud by metoda 
přehledu někomu nevyhovovala, pak mů‑
že sáhnout po jiné, nikoliv tak citující, kni‑
ze od Davida Lyona – Surveillance Socie‑
ty. Monitoring Everyday Life, nebo dost po‑
dobné, ale více zaměřené k tématu teroris‑
tických útoků na Spojené Státy, práci Sur‑
veillance after September 11.

Daniel Slavíček
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